

聚焦 成都大运会

成都大运会中国大学生体育代表团成立

运动员的平均年龄22.9岁，女运动员205人，占49.9%

中国妇女报全媒体记者任然 发自长春 7月12日，成都第31届世界大学生夏季运动会（以下简称成都大运会）中国大学生体育代表团（以下简称中国代表团）成立大会在吉林省长春市召开。

据悉，中国代表团由700余人组成，来自全国25个省（自治区、直辖市）百余所高校的411名运动员将参加成都大运会全部18个大项的角逐，实现了“满额报名”的目标。运动员的平均年龄22.9岁，男运动员206人，占50.1%；女运动员205人，占49.9%；387人是首次参加世界大学生夏季运动会，占94.2%；24人曾参加过往届大运会，占5.8%。

中国妇女报全媒体记者了解到，此次成都大运会，为最大限度降低疫情对学生运动员参赛的影响，国际大体联拓宽了运动员参赛资格，参赛年龄由原先的“18至25周岁”调整为“18至27周岁”，原先的“仅限在校和毕业不超过1年的大学生参加”调整为“允许在校和2020、2021、2022三年内毕业的大学生参加”。教育部学生体育协会联合秘书处秘书长、代表团执行团长刘立新表示，为适应这一新的要求，相关部门单位紧密配合，全力做好中国代表团组团参赛工作。

为做好中国代表团组团参赛及备战工作，中国大学生体育协会制定了周密的组团工作方案，按照“一项一策”的思路，通过选拔赛等方式与国家体育总局共同选派了符合成都大运会参赛资格的运动员参赛。2023年4月至5月，中国大学生体育协会先后组织了游泳、跆拳道、武术、赛艇、柔道、羽毛球、乒乓球、网球、射箭（复合弓）、艺术体操、击剑等11个项目的选拔赛，共有来自279所高校的1753人参赛，总比赛场次达1739场。目前，参加18个大项的运动队正在抢抓最后的关键备战期，积极努力训练，力争以最佳的竞技状态迎接成都大运会的到来。

本次代表团中还有4位东京奥运会的冠军运动员，分别是游泳的张雨霏和李冰洁、跳水的张家齐与体操的邹敬园。“中国体育健儿在东京奥运会上勇于挑战，超越自我，迸发出中国力量，实现了使命在肩、奋斗有我的人生誓言。这次你们将作为同学，作为队友比肩同行，并肩作战。”国家体育总局竞技体育司司长、代表团执行团长张新在成立大会上表示。

教育部副部长、代表团团长王嘉毅在动员讲话中指出，中国代表团成立主场作战，要抓住最后的备战关键期，刻苦训练，科学施训。要展现风貌，以积极进取、热情友好、文明礼貌的体育道德和文明素养，传播中国文化，展现大国风范，当好人文交流使者。以优异的运动成绩和精神文明，为祖国争光、为民族争气、为人生添彩！



这是7月12日拍摄的成立大会现场。新华社记者 颜麟蕴/摄



成都大运会“数智竞技邀请赛”收官

7月12日，教练员代表张雨霏在成立大会上宣誓。新华社记者 颜麟蕴/摄

新华社成都7月12日电 腾讯和成都大运会执委会共同发起的“世界大学生数智竞技邀请赛”12日落幕，来自电子科技大学的队伍夺得冠军。

世界大学生数智竞技邀请赛是大运会首个以AI竞技为主题的活动赛事。本届赛事于2022年夏季启动，通过平台协作开放，邀请来自海内外多所高校的学生进行创新性的算法竞技，助力创建多维立体的数字大运。

经过预选赛角逐，来自清华大学、电子科技大学、西安交通大学、中国科学技术大学、香港中文大学、多伦多大学、墨尔本大学、香港科技大学的八支学生队伍入围进入总决赛，最终来自成都本地的电子科技大学队脱颖而出，夺得冠军。

电子科技大学队的队长付加庆表示：“大运会是体育竞技的舞台，也是文化和技术交流的平台。很高兴在全

体队员即将毕业之际，在‘家门口’的赛场上获得这样珍贵的荣誉，为科技大运添彩助力。在世界大学生数智竞技邀请赛进行游戏AI学习实践的经历，会成为一段重要的经历和记忆，也将为我们未来的AI研究与交流奠定坚实的基础。”

成都大运会执委会宣传部（开闭幕式部）党组成员、专职副部长苗晗源表示：“数智竞技邀请赛为青年科技人才交流搭建平台，同时将抽象的AI概念具象化，为创新科学技术传播建设桥梁，有助于吸引更多年轻人关注科技，壮大创新人才队伍。”

本届赛事由大运会执委会主办，腾讯承办，以腾讯“开悟”AI开放研究平台为载体，为全球大学生提供了一个人工智能科技和电子竞技的交流舞台，旨在促进科技、文化、竞技精神在赛场上创新融合。

天天观点

健康证“不健康”治理乱象须管理升级

□ 木须虫

近日，有媒体调查发现，保障消费者权益、防止疾病传播的健康证，在发证、使用和监管环节，均存在“盲区”：有医院不体检直接收钱发证；外卖平台、餐饮企业等用人单位默许甚至配合从业者造假；体检备案信息未联网导致监管部门难以核查……这一系列问题衍生出“假证泛滥”现象。

从业人员健康管理是构建疾病防控大堤，维护公共卫生安全，应当被严格遵循。食品安全法规定“患有国务院卫生行政部门规定的有碍食品安全疾病的人员，不得从事接触直接入口食品的工作。从事接触直接入口食品工作的食品生产经营人员应当每年进行健康检查，取得健康证明后方可上岗工作”。

因此，健康证不只是人员健康的证明，也是接受管理与监督的载体。健康证出现种种造假，不仅意味着制作使用假证的违法，也意味着公共卫生安全风险被放任，消费者监督权被忽视，危害不容小觑，应当受到从严惩处。

由于实行从业人员健康管理的行业比较广泛，涉及的人员也众多，加上市场监管机构专门针对健康证实施监管无法常态化，也容易出现针对健康证管理浑水摸鱼的现象。“假健康证”乱象也因此成为痼疾。乱象的背后，除了商家和从业者无视法律法规之外，很大程度还反映出从业人员健康管理，特别是健康证管理存在不足，“牛栏关猫”，弱化了管理的效率与效力。

治理假健康证乱象，首先还需加快健康体检与发证的信息一体化建设，促进食品卫生从业健康管理，从“验证”转变为“验信息”，由信息平台后台提供即时健康管理信息服务支持，没有经过资质认证机构的健康体检取得证书及录入相关信息，便无法提供电子证书，让假健康证无处遁形。同时，依托信息平台，完善行业用人健康的管理与服务，为具体的商家建立专门的用人健康管理档案和专门的从业人员健康证公示查询码，为商家用人的健康核查提供检验、备案服务，通过公示查询码，供监管与消费者查验监督。

此外，治理假健康证乱象，还需规范健康体检，消除办真证、假体检“灯下黑”的盲区，同时，在条件允许的情况下，将餐饮行业从业人员健康体检变成一项公共服务，调动接受健康管理的积极性。

新闻壹段评

儿童须携证件乘车是有益之举

据了解，从2023年7月20日开始，儿童（含免费乘车儿童）乘车时必须携带有效身份证件才能进站乘车，不能再使用大人的身份信息附加。忘记携带儿童有效证件或者儿童有效身份证件丢失的，需要在车站公安制证口或者自助售票机办理临时身份证明。

要求儿童携带身份证件给铁路部门对于儿童免票乘车的管理提供了准确的参考依据，也降低了安全隐患，让拐卖儿童等违法犯罪分子没有可乘之机，是有益之举。

夜间门诊彰显医疗精细化发展

“看夜间门诊的患者，请及时关注屏幕上的叫号。”每天17时之后，北京协和医院门诊楼内就会响起这样的提示音，虽然已经到了平时下班的时间，但门诊楼里依然还有很多患者在等待就诊。北京协和医院已有28个科室提供夜间门诊服务，以方便患者错峰就医。

开设夜间门诊照顾到了大部分职场人士白天上班，看病必须请假的困境，实实在在地为群众排忧解难，节约了人们的看病成本。夜间门诊的开设体现了公共医疗服务在往更加精细的方向发展，值得进一步完善和推广。

警惕共享充电宝成“价格刺客”

近日，杭州市民高女士意外发现自己租借的一台共享充电宝，充1小时30分钟竟然收取了8元，而在4月份两次扣费合计更是高达50多元。记者调查发现，目前主流共享充电宝每小时租借费用基本都要4元起步，部分品牌设置半小时充电起步，每24小时封顶价格从20元到50元不等。

除了价格飞涨之外，共享充电宝还存在计费乱象不断、押金无故扣除无法退还等乱象。这表明，用户对部分共享充电宝的消费体验不佳，需要相关企业整改。商家应调整自身战略方向，重新定位产品，而不是一味在消费者身上“薅羊毛”。消费者和监管部门也要发挥自身监管作用，让所有“刺客”在监管的利剑下无处遁形。

网文收费岂能如此“套路”

一位消费者向记者投诉说：“今年5月初，我家孩子在某App里看小说，前1981章都是免费的，之后的章节就要按章节收费阅读。短短半个月时间里，孩子为了阅读这部小说续费金额达到700元。要看完这部小说还得花多少钱都不知道，因为根本没有一个明确的标价。”

网络文学平台提供付费阅读服务本无可厚非。然而，商家为了吸引读者，对内容大量“注水”，大量拆章节，引诱读者不断充值来“听下回分解”，实在不可取。法律规定，付费前应明确收费标准和阅读文章需要支付的费用，不得作虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者，相关部门要担负起监管职责，不让无底线“套路”肆意收割消费者。

蔡冷玥 整理点评

截至2022年底，全国城乡持证残疾人就业人数达905.5万人

搭平台提技能 就业托起残疾人“稳稳的幸福”

□ 中国妇女报全媒体记者 黄威

剪刀在纸张上旋转、平移，裁割出一幅幅精美的图案，剪纸项目参赛选手们正在用心创作；研磨、萃取、拉花，咖啡冲调比赛香气四溢；直播销售项目热闹非凡，每位选手都在镜头前卖力介绍自己的产品……

6月27日至29日，第七届全国残疾人职业技能大赛暨第四届全国残疾人职业技能展在山东济南举行，来自全国各地的约950名参赛选手，在服装配饰设计、互联网营销、无人机操控等竞赛项目上切磋技能、展现风采。中国残联就业服务指导中心职业能力建设处处长王宁在接受中国妇女报全媒体记者采访时表示：“举办竞赛，是为了引领带动广大残疾人提升职业技能，延伸扩大就业领域，丰富拓展就业渠道，从而提升就业层级、提高就业收入。”

完善帮扶政策，助力残疾人就业创业；加强技术培训，提升残疾人就业技能；整合平台资源，提供更有力的就业服务……近年来，在政府关怀、社会帮扶下，越来越多残疾人走上工作岗位，实现自己的人生价值和事业梦想。

赛事引领，带动残疾人更高质量就业

举办全国残疾人职业技能大赛是一种有效促进、鼓励残疾人就业的手段，通过大赛的高端引领和示范带动作用，可以让残疾人的职业技能提升跟上社会经济发展潮流。王宁告诉记者，举办大赛的另一个重要意义在于通过赛前培训，辐射带动更多残疾人提高技能，增强专业本领，实现更广泛、更高质量的就业。

大赛现场，刚刚参加完服装配饰设计项目的选手王洪霞向记者分享了她的参赛感受。王洪霞是济南市历下区甸柳新村街道办事处残联的一名工作人员，她在8岁的时候突然发现身体异常，后被诊断为特发性脊柱侧弯。此次作为山东代表团的参赛选手，她觉得自己收获很大，“通过参加这次比赛，看到别的参赛选手的作品都很漂亮，让我大开眼界，跟这些兄弟姐妹们同台竞赛，对我来说也能长长经验。”

“通过全国残疾人职业技能大赛的示范带动作用，可以让我们通过每一届全国大赛所设项目和考察的具体内容，明确各省市和地区未来3至5年的残疾人职业培训方向，



6月27日，第七届全国残疾人职业技能大赛“剪纸”项目比赛现场。黄威摄

并通过后续的人才培养计划，不断挖掘培养残疾人技能人才。”王宁表示。

残疾人技能人才是宝贵的人力资源。近年来，全国各地将残疾人就业纳入公共服务范围，建立了专门的残疾人就业服务机构，为残疾人提供政策咨询、职业指导、职业培训等就业服务。中国残联数据显示，截至2022年，中国各级各类残疾人就业服务机构已达2700多个，专职工作人员1.2万名，挂牌建立国家级残疾人职业培训基地478个，我国残疾人就业服务能力显著提升。

技能提升，让更多人端稳就业“饭碗”

连日来，在贵州省黔东南苗族侗族自治州的黎平县彦婷手工刺绣坊，绣娘们正在赶制一批订单。刺绣坊创始人陆永江在6岁的时候，因为一场火灾导致肢体残疾四级。大学毕业后，陆永江成为家乡一所学校的代课老师，后来为了能将母亲的侗族刺绣技艺传承下去，她跑遍全县25个乡镇去学习侗绣的各种绣法，全身心投入刺绣技艺的钻研中。

2015年，30岁的陆永江在县城创立了

黎平县彦婷手工刺绣坊，开始积极投身到全县残疾人、农村妇女和下岗女工刺绣的技能培训中，带领她们走上致富路。陆永江告诉记者，自己创办刺绣坊6年来，已经教授了1800多名农村女性、贫困户、残疾人学习刺绣，并帮助她们售卖作品。农闲时，在刺绣坊工作的初级绣娘一个月能获得1800元左右的收入，中高级绣娘一个月能有2000元~3000元的收入。

技能提升是残疾人更好实现就业创业的关键。随着残疾人职业教育体系建设，各地依托各类职业院校、技工学校、职业培训机构建立残疾人职业培训基地，组织残疾人参加各种与市场相衔接的职业技能培训和创新创业培训。

株洲张爱武职业技术培训学校是一家国家、省、市、县四级残疾人培训基地，由全盲视障者张爱武于2016年创办。建校以来，张爱武带领教工团队将学校的重点工作放在盲人按摩师的培育和盲人按摩技术推广及革新上，取得了良好的社会效果。

学校负责项目管理的老师告诉记者，近几年，学校紧跟残疾人职业教育发展现状，将